

危地马拉：富埃戈火山喷发



这是12月11日在危地马拉阿洛特南戈拍摄的喷发的富埃戈火山。

据危地马拉国家地震、火山、气象和水文局信息，富埃戈火山于当地时间10日晚10时左右喷发，火山灰柱冲到海拔5000米高度，并向外扩散。该火山随后持续保持活跃，多次发生轰鸣，火山灰柱最高冲到海拔6000米高度，包括首都都在内多地受火山灰影响。

新华社/法新社

各国通胀水平仍在高位徘徊  
欧洲圣诞节遭遇逆风

据新华社北京12月12日电《参考消息》12日登载《日本经济新闻》报道《欧洲圣诞节遭遇逆风》。文章摘要如下：

德国零售商联合会统计数据显示，今年圣诞节零售业销售额约为1200亿欧元，名义增速虽达5.4%，但扣除通胀因素的实际增速为负4%。这将是2007年以来最低迷的圣诞节季，网上销售也将实际上陷入负增长。

欧洲各国的通胀水平仍在高位徘徊。11月欧元区消费价格指数上涨10%。在欧元区19国中，有11国的通胀率达到两位数，比如德国11月的通胀率就高达11.3%。英国的通胀率也在10月达到11.1%，创下41年来的新高。

**阿富汗首都一酒店遭爆炸袭击  
3名袭击者被击毙，2名外国人受伤**

据新华社喀布尔12月12日电（记者邹学冕）阿富汗首都喀布尔一家酒店12日下午遭爆炸袭击，3名袭击者当场死亡，另有2名外国人受伤。

阿富汗临时政府发言人穆贾希德当天通过社交媒体表示，3名袭击者已被击毙，酒店客人全部获救，但有2名外国人从酒店楼层坠落受伤。

目前，尚无任何组织声称制造了这次袭击事件。

近两个月来，阿富汗各地爆炸袭击事件频发。极端组织“伊斯兰国”声称自己发动了其中数次以学校、清真寺和公交车为目标的袭击。

值班主任：罗清锐 主编：苏杰德 美编：孙发强

泽连斯基与法、土总统分别通话

# 俄：与西方关系将长期处于对抗状态

新华社北京12月12日电 综合新华社驻外记者报道：乌克兰总统泽连斯基11日分别与法国总统马克龙和土耳其总统埃尔多安通话；俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫11日说，俄罗斯与西方的关系已进入并将长期处于对抗状态。

——乌克兰总统泽连斯基11日在社交媒体发文表示，当天他与法国总统马克龙和土耳其总统埃尔多安分别通话。在与马克龙通话中，双方就落实乌方提出的关于恢复和平的“十点”方案、加强两国安全与能源稳定合作等问题进行了讨论。在与埃尔多安的通话中，双方就“乌克兰粮食”计划和进一步扩大黑海粮食外运协议的可

能性问题进行了讨论。

——法国总统府爱丽舍宫11日晚就法乌总统通话发表新闻公报说，马克龙向民用基础设施正在遭受轰炸的乌克兰表达了法国的支持，并重申支持乌方提出的恢复和平的“十点”方案。两国总统还讨论了即将于13日在巴黎举行的两场支持乌克兰大会的筹备工作。

——俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫在“俄罗斯-1”电视频道11日播出的节目中表示，俄罗斯与西方的关系已进入并将长期处于对抗状态。他还表示，欧洲在摆脱对俄天然气依赖方面的意愿已达到荒谬的程度，并最终转而依赖美国的液化天然气。这两种依赖是相

同的，只是后者互惠性要少得多。

——乌克兰总理什梅加尔日前在内阁会议上表示，目前该国所有火力和水力发电厂均遭到破坏，40%的高压输电设施不同程度受损。他指出，虽然乌能源系统局势得到控制但大部分地区仍面临严重电力短缺。

——美国国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比9日在一场媒体吹风会上援引美国情报部门信息宣称，俄罗斯和伊朗正以俄乌冲突为契机发展“全面防务伙伴关系”，对乌克兰和伊朗构成威胁。美联社报道称，美方公布上述情报是其“在全球范围内孤立俄罗斯的蓄意努力的一部分”。美国国防部当天宣布，向乌克兰提供价值2.75

亿美元的额外安全援助。

——俄罗斯外交部副部长里亚布科夫9日表示，俄罗斯恪守不允许发生核战争的原则。俄方一直对西方有关俄准备使用大规模杀伤性武器的指责保持警惕和关注，事实上，西方核大国正在竭尽全力提升其对乌克兰冲突的介入程度。里亚布科夫还认为，美国不打算就俄罗斯安全保障问题举行谈判，但如果美国在这一问题上“表现理智”，俄方愿意进行对话。他表示，不能排除美国会冒险降低与俄罗斯的外交关系层级或进行新一轮大规模外交官驱逐行动。

——俄罗斯外交部网站9日晚发布声明称，为回应加拿大方面对俄罗

斯官员等实施的个人制裁，俄方参照对等原则，将200名加拿大公民列入禁止入境名单，包括加拿大高级官员、现任和退休议员、执法机构人员、专家学者等。

——据乌克兰国际文传电讯社9日报道，乌经济部第一副部长丹尼斯·库金称俄方发动的能源袭击导致乌经济形势持续恶化，据最新预测，2022年乌国内生产总值(GDP)预计将下降33.2%。

——俄罗斯总统普京9日表示，世界上发生冲突的可能性正在增加，这是因为西方政客试图以各种方式维护其在政治、经济、金融、军事和意识形态领域的霸权。

## 日本民企月球着陆器由美国火箭发射成功

据新华社东京12月12日电（记者钱铮）日本民间企业“1太空公司”的月球表面探测项目“白兔-R”1号任务的着陆器11日由美国运载火箭成功发射升空。

“1太空公司”当天发布的新闻公报说，该公司的月球着陆器于美国东部时间11日2时38分（日本时间16时38分）由美国太空探索技术公司的“猎鹰9”火箭从佛罗里达州卡纳维拉尔角空军基地发射升空。着陆器与火箭分离后，地面控制室与着陆器建立了通信。

公报说，本次发射以及着陆器与火箭分离成功，标志着“白兔-R”1号任务的第二阶段顺利完成。这证明着陆器的结构能够耐受发射时的严酷条件，设计合理性得到确认，接下来将确保其姿态稳定和电力供应稳定。着陆器预计将于2023年4月底着陆月球。

## 专题

## H太空探索 执行无人绕月试飞任务 美国“猎户座”飞船安全返回地球



工作人员在下加利福尼亚半岛以西水域回收“猎户座”飞船。 新华社/美联

飞船落入水中约6小时后被打捞到提前停泊在附近的美国海军“波特兰”号巡洋舰上。

美国航天局说，将用卡车把飞船运到佛罗里达州肯尼迪航天中心。工作人员将在那里打开舱门，取出里

面装有传感器的宇航员人体模型、太空生物实验用品等搭载物，之后将对飞船收集的各项数据展开分析，并对飞船各部分展开检测。

“猎户座”飞船11月16日由美国航天局新一代登月火箭“太空发射系统”搭载，从肯尼迪航天中心升空，执行“阿耳忒弥斯1号”绕月飞行测试任务。在历时25天半的旅程里，飞船两次近距离飞越月球，最近时距月表127公里。飞船此次最远时离地球43.5万公里，是国际空间站与地球距离的1000多倍。

据有线电视新闻网报道，在“阿耳忒弥斯1号”任务成功后，美国航天局将着手准备“阿耳忒弥斯2号”载人绕月飞行测试，预计明年初宣布参加这一任务的宇航员名单。

欧飒（新华社专特稿）

## 南方电网海南电网公司持续优化用电营商环境，提升供电服务水平 服务惠民生 赋能自贸港



宣传电力知识。  
海南电网公司员工走进社区，上门向居民用户  
余盛本 摄

安全意识，并对用电设备进行安全检查。  
李璐璐 摄

12月，海南迎来一波寒潮，可是海口的各产业园建设热火朝天。南方电网海南海口供电局客户服务中心客户经理李天赐奔波于各大产业园，不断进行实地勘查，为项目办电提供快报快装服务。

“坚持人民电业为人民，为我们服务的企业多一份用心，多一份考虑，海南的营商环境一定会变得越来越好！”李天赐说。

南方电网海南电网公司（以下简称海南电网公司）近年来出台一系列举措，持续优化电力营商环境，积极打造现代供电服务体系，服务自贸港建设，守护人民的美好生活。

● 办电更省时 ●  
“这几年受疫情影响，我们干事业的手脚也受到不同程度制约。如果不是政府部门对企业的发展给予大力支持，还有电网这么到位的服务保障，我们的项目也不会推进得这么快。”海南航芯高科技产业园项目经理叶育文说。

海南航芯高科技产业园项目是海南发展信息制造业的重点项目之一。今年9月，该项目开始施工，需要使用高压交流电。在疫情防控形势严峻与项目建设时间紧迫的双重背景下，李天赐和同事了解情况后，为项目开通了绿色通道，从现场勘查到验收送电，以主人翁的姿态参与项目办电全环节，将原本32个工作日的流程压缩到17个工作日就完成了送电。

2020年6月3日，海南自由贸易港11个重点园区同步挂牌。当月，海南电网公司为11个重点园区按1:1配齐了专职客户经理，由客户经理牵头组成“1+N”服务团队，为客户提供从技术咨询到装表接电的“一条龙”服务。

宁让电等发展，不让发展等电。海南电网公司建立服务自贸港的重点（重大）项目工作机制，组建以公司主要领导

为组长的两级服务工作机构，形成服务项目“八项机制”，建立政府重点项目、大客户项目供电服务保障清单，超前做好办电服务，让原先的用电“跟着项目跑”变为“领着项目跑”。

2022年，海南电网公司优化电力外线行政审批手续，实现极简办理，助力低压非居民、高压单电源客户平均办电时间比承诺时限分别压缩30%以上，10千伏及以下电力外线工程实行行政审批告知承诺制并1天内完成审批，其中社会投资简易低风险工程实现行政“零审批”。全面精简报装流程，全省高压业扩报装由6个环节精简至3个环节，低压业扩报装由3个环节精简至2个环节，其中在江东新区、高新区、博鳌乐城先行区试点实行了高压业扩报装环节进一步精简至2个环节。

● 服务更便捷 ●  
办电快不快，服务好不好，客户有直观的感受。“坐在家里动动手指就能办电、缴费，有人上门服务。”某汽车公司项目负责人李永说，一次都没跑就能享受送电送到家门口、随时随地线上办电、足不出户用上电的感觉太好了。

2021年4月9日，海南首个电力营商环境体验中心——海南自贸港电力营商环境海口体验中心对外营业，把单一服务窗口打造成服务平台，满足用户高品质的用电用能需要。2021年11月，海

南电网公司大力推广“互联网+”电力服务，通过省级政务平台、微信、支付宝、南网在线APP等，实现业扩报装、电子发票、故障报修等业务线上办理，互联网渠道成为80%客户首选，“动手指”代替“迈步子”，“一次都不跑”“不见面审批”等“绿色办电”方式正走进寻常百姓家。

近年来，海南电网公司聚焦“为用户创造价值”，着力打造现代供电服务体系，推动服务范围延伸，从“表”前延伸至“表”后，从单一供电服务拓展为专业化、多样化服务，满足现代产业转型和居民消费升级的需要。

“我们医院内有两个食堂，平均每天有700人就餐，目前食堂还采用传统的天然气来做饭。在智慧用能顾问的协助下，我们达成了共识，将对厨房进行改造，实行电能替代。”海南省肿瘤医院相关负责人说，智慧用能顾问的一系列方案都是实实在在为医院的用电用能出谋划策，相信将来医院的用电用能会得到更好的保障。

2021年4月9日，海南首个电力营

业公司首批33名智慧用能顾问服务团队配备到位，向19个市县客户提供综合能源供应、能效服务、电能替代、电动汽车服务等服务，并承担客户分析、用能分析、产品全生命周期管理，为客户提供多元的服务体验。

### ● 用电更可靠 ●

近日，国家能源局发布2021年度全国电力可靠性数据，全国333个地级行政区供电企业全口径年平均停电时间小于2小时的20个城市中，三亚市以1.89小时/户排名全国地级城市第20位。

“这些年，几乎感受不到停电了。”家住三亚市解放路的孙女士说，这10年用电体验越来越好。

近年来，海南电网公司着力将三亚打造成为海南省供电可靠性示范标杆。2021年，该公司成立了省级供电可靠性提升专班，连续两年出台三亚供电可靠性管理提升行动方案，加快推进多个重点工程，实现三亚配电网可转供率提升至89%、城镇电缆化率提升至83%；全面推广无人机智能巡检、不停电作业、配电自动化等技术应用，打造三亚不停电作业示范区。

早在2017年初，省委、省政府和南

方电网公司就超前谋划，共同制定提升电网三年行动计划，开启了一场三年加速跑。三年行动计划完成投资190亿元，刷新了海南电网建设投资新纪录。建成全省220千伏“目”字型双环网的坚强主网架，全省配电自动化覆盖率达到100%，全省农村居民生活用电和动力电通电率达到100%，海南电网二回联网工程500千伏电缆为海南电力供应提供了“双保险”，电网更坚强，自贸港发展的能

源动力更充沛。

2019年，海南电网公司全面开启了省域智能电网“新三年”建设，拉开了在全国建设唯一省域智能电网示范区的帷幕。2021年底，海南智能电网三年行动圆满收官，海南电网自动化、智能化水平全面提升，清洁能源装机占比达到70%以上，户均停电时间降至9.88小时，第三方客户满意度提升至81分，“获得电力”指数达到国内中上游水平，基本建成了覆盖全省范围内发、输、配、用全环节的智能电网综合示范省。

“不断提高供电可靠性和电能质量是优化营商环境的重要指标，也是我们服务和融入自贸港建设的底气，更是满足人民美好生活的刚需。”海南电网公司相关负责人说。

（本版策划/邵良 本版文字/邵良 朱玉）